

«Теперь всё в наших руках»



Перед отъездом на сбор в Крымск интервью газете «Пас» дал главный тренер команды ФК «Русичи» Игорь ЛУЗЯКИН.

— Игорь Николаевич, поделитесь своими впечатлениями от двух контрольных матчей, проведенных в Москве 23 и 24 февраля.

— Прошли они в разных условиях. 23 февраля мы встречались со «Знаменем Труда» на оледеневшем поле, было тяжело, довольно скользко. Проявить себя футболистам было трудно, но сумели все-таки сыграть неплохо. И результат сам за себя говорит — добились победы со счетом 3:1.

На следующий день встречались с «Локомотивом-2», и этот матч проходил уже на хорошем поле с искусственным газоном и подогревом. Совсем другая игра и другие ощущения. Правда, сначала нам надо

было приспособиться к газону, и пока приспосабливались, совершили пару ошибок, одна из них и привела к голу в наши ворота на 23-й минуте. Наш вратарь ошибся, вводя мяч в игру, последовал перехват, и хозяева забили. Больше и моментов-то у наших ворот не было. Во втором тайме у нас было подавляющее преимущество, владели инициативой, создали несколько хороших моментов. В одном эпизоде судья не назначил пенальти в ворота хозяев за явный снос Шелютюва. Поляков забил гол, но его отменили — якобы было «вне игры». Создали еще пару хороших моментов у ворот соперника, но не забили.

— «Локомотив-2» занимает пятое место в зоне «Запад»,

отставая от идущего вторым «Петротреста» всего на три очка...

— Да, и ничего страшного, что мы проиграли этой команде. Для нас было главное — получить побольше информации о тех, кого мы собирались дозаявлять. Цейтнот у нас был, нужно было быстро принимать решения по новичкам. Понятно, что в таких ситуациях рискуешь. Но будем надеяться, что люди, которых мы в итоге взяли в команду, нам помогут.

— Кто же среди возможных соперников?

— По нашей информации, в Крымске или соседних городах должны в эти дни работать армавирское «Торпедо», кемеровский «Кузбасс», «Смена» из Комсомольска-на-Амуре, липинский «Локомотив», дзержинский «Химик», «Рязань».

— Наверное, уровень готовности новичков сейчас сильно отличается от того, на который успели выйти игроки «Русичей», занимающиеся с середины декабря?

— Многие из новичков не тренировались с командами этой зимой, работали самостоятельно и занимались поиском клуба, в котором продолжат свою карьеру. Словом, не готовились целенаправленно. Надеюсь, что за период предстоящего сбора мы сможем подтянуть их состояние, заодно посмотрим, что они собой представляют.

— Ни за кого из новичков нашему клубу не пришлось платить?

— Все ребята перешли в нашу команду бесплатно. Нам нужно было только согласовать условия личных контрактов.

— А каков дальнейший план подготовки к весенней части сезона?

— После того как вернемся из Крымска, мы предоставим ребятам пару дней выходных, потом соберемся в Орле и поведем уже на второй учебно-тренировочный сбор.

— Ту да же, в Крымск?

— Хотелось бы, если будет такая возможность, провести второй сбор в другом месте. Это полезнее в психологическом плане — смена обстановки.

— В этот раз период дозаявок закончился задолго до первого весеннего тура, и команда едет на сбор уже в полном составе, никого проглядывать вам не придется, будет работать с теми, кто есть. Это, наверное, плюс?

— Сама ситуация заставила нас принимать решения по новичкам задолго до стартового

матча. Не было ни достаточно времени, ни возможности, чтобы просмотреть игроков в хороших условиях. Лучше бы, конечно, просмотреть потенциальных новичков в условиях выездного сбора на юге, в контрольных матчах на хороших полях. Но надеюсь, что мы не ошиблись в выборе и новички помогут команде достойно завершить переходный сезон. Все позиции у нас, можно сказать, продублированы, надеюсь, будет конкуренция за места в составе. В общем, теперь все в наших руках.

Александр БОЧКОВ.
Фото Никиты КОРОСТЕЛЕВА.

По просьбам болельщиков, сообщаем, в каком составе играли «Русичи» в контрольных матчах, прошедших в Москве.

«Русичи» (Орел) — «Знамя Труда» (Орехово-Зуево) — 3:1. 23 февраля. Голы: Поляков, 13 (1:0); Трофимов, 58 (2:1); Мирошкин, 65 (3:1).

«Русичи»: Селихов (Сафонов, 46), Смирнов (Цоков, 62), Беглов, Рудаков (Гущин, 60), Устрехов (Третьяков, 46), Антонов (Панин, 55), Трофимов (Ушаков, 70), Ткачев (Курбатов, 65), Елкин (Мирошкин, 46), Поляков (Пономарев, 46), Шелютюв.

«Русичи» (Орел) — «Локомотив-2» (Москва) — 0:1. 24 февраля.

«Русичи»: Селихов, Смирнов (Третьяков, 46), Беглов (Гущин, 65), Рудаков, Устрехов (Цоков, 68), Елкин (Курбатов, 70), Мирошкин (Ткачев, 56), Трофимов (Панин, 60), Антонов (Ушаков, 68), Шелютюв (Пономарев, 70), Поляков.

Кто уехал в Крымск

5 марта команда ФК «Русичи» отправилась на первый в межсезонье выездной учебно-тренировочный сбор. Пройдет он в Крымске и завершится 19 марта. В составе команды на сборе будут работать 26 футболистов. Вратари: Евгений Сафонов, Александр Селихов, Вячеслав Хоркин.

Защитники: Антон Беглов, Сергей Гущин, Артем Польшин, Антон Рудаков, Артем Смирнов, Станислав Третьяков, Сергей Устрехов, Александр Цоков.

Полузащитники: Николай Аверьянов, Никита Антонов, Никита Галкин, Олег Елкин, Антон Курбатов, Андрей Мирошкин, Максим Панин, Андрей Трофимов, Алексей Юдкин.

Нападающие: Игорь Пиок, Евгений Поляков, Евгений Пономарев, Дмитрий Ткачев, Евгений Шелютюв, Максим Широков.

Все новички команды подписали контракты до конца текущего сезона, Александр Селихов — до 31 мая 2014 года, Андрей Мирошкин — до 31 мая 2013 года.

Пора включать голову

В рамках подготовки проекта «Вузы России навстречу чемпионату мира-2018» Орловскую область посетил президент Национальной студенческой футбольной лиги Андрей СТУКАЛОВ.

Андрей Николаевич встретился с заместителем председателя правительства области Олегом Ревякиным, начальником областного управления по физической культуре и спорту Ольгой Смолиной (на снимке). В ходе встречи была достигнута договоренность о поддержке администрации Орловской области проекта НСФЛ «Вузы России навстречу ЧМ-2018» и намечена программа развития студенческого футбола в области. Стукалов посетил спортивные объекты Орла, встретился с ректором Госуниверситета-УНПК Вячеславом Голенковым, директором ФК «Русичи» Александром Родиным, руководителями орловского спортивного техникума, мекгакомплекса «ГРИНН».

В конце рабочей поездки в Орел Андрей Стукалов дал интервью нашей газете.

— Андрей Николаевич, широкому кругу любителей футбола известно о целях, которые поставлены перед возглавляемой вами организацией...

— В сентябре прошлого года президент РФС Сергей Александрович Фурсенко назначил меня президентом Национальной студенческой лиги, поставив задачу возрождения студенческого футбола в стране. Пришел я не на пустое место. Еще в 2010 году в Нахабино состоялась стартовая встреча с участием ректоров 41 вуза России. Там и было принято решение об учреждении НСФЛ. Именно эти вузы сегодня наиболее активно участвуют в нашем первенстве.

— Какова структура соревнований, проходящих под эгидой НСФЛ?

— Наше первенство проходит в три этапа. Первый — региональный, второй — межрегиональный и третий — финальный, который проходит в одном из городов, представленных командой в финале. В прошлом году финал прошел в Нижнем Новгороде.

Провели своего рода аттестацию и пришли к выводу, что надо студенческий

футбол делить на группы. Ведь у всех разные стартовые позиции. Есть, например, спортивные вузы, которые имеют возможность привлекать в команду сильных футболистов, есть вузы, имеющие факультеты физкультуры и спорта. Есть ректоры, которые очень любят футбол и поэтому стараются привлечь к обучению сильных игроков. Эти вузы нам хотелось бы объединить в высший дивизион студенческого футбола. Предположительно — 16 элитных команд. Надеюсь, что это будет очень высокий уровень, что здесь будет профессиональный подход к делу.

— Но все-таки это любительский футбол...

— Да, но нам хотелось бы помочь студентам, которые мечтают стать профессионалами. Понимаете, к 17 годам не всем выпускникам футбольных ДЮСШ, в силу каких-либо причин, удается громко о себе заявить, обратиться на себя внимание профессиональных клубов. Многие раскрываются позже, к 20-22 годам. И мы даем ребятам шанс проявить себя в более старшем возрасте, после окончания ДЮСШ еще пять лет поиграть на очень хорошем уровне, одновременно получив образование и адаптируясь к социальной среде, что тоже очень важно.

— И получить приглашение в профессиональную команду?

— Да, они будут на виду, и кто-то из них получит шанс закрепиться в профессиональной команде. Такую задачу мы ставим высшему, или национальному, дивизиону. Следующий уровень — общероссийский дивизион. Страну мы примерно разделили на 10 кластеров, чтобы каждый регион был представлен одним или несколькими вузами. Задача здесь та же — чтобы лучшие мальчишки, выпускники футбольных школ, имели возможность продолжить свою карьеру, «засветиться». Участники будут распределены по территориальным зонам, а сильнейшие команды «кла-

стеров» будут играть в перерывах на турнире за право выхода в национальный дивизион.

Оба эти дивизиона будут иметь практически профессиональный уровень, задача перед ними ставится аналогичная.

Наконец, третий уровень — региональный. Это массовый студенческий футбол. В каждой области есть достаточное количество вузов, и мы хотим, чтобы студенты могли играть здесь в свое удовольствие. Заявляться в региональные соревнования можно не одной вузовской сборной, а даже факультетскими командами. Транспортные расходы сведены к минимуму. А местная федерация футбола могла бы назначать судей, решать оргвопросы. Такая работа на местах фактически ведется, просто надо все систематизировать. И дать возможность командам, выступающим на региональном уровне, попадать — по спортивному принципу — в общероссийский дивизион.

— У всех вузов — разные возможности. Даже в одном городе...

— Чтобы понять, в каком состоянии находится студенческий футбол в стране в целом, мы создали сайт, на котором каждому вузу предоставили в бесплатное пользование полноценную страницу. Объединили все в единую сеть, которая адаптирована с социальными сетями — чтобы была возможность привлечь и болельщиков, чтобы появились форумы — полноценная болельщическая среда.

Зачем мы это создали? Нас интересует, какая у вузов имеется инфраструктура, какие специалисты работают с футбольными командами, какие есть футболисты, как относится ректор к футболу. Надеюсь благодаря этому сайту получить четкую картину, понять, что нужно для развития студенческого футбола в России. Из 300 зарегистрированных сайтов три представляют женские футбольные команды. Будем думать, есть ли у нас

возможность организовать всероссийские соревнования и среди женских студенческих команд.

Готовим прозрачные программы финансирования наших проектов. Наш инвестор благодаря, например, сайту может четко видеть, каким образом проходит соревнования одновременно на Дальнем Востоке и в Санкт-Петербурге, в Поволжье и в ЦФО. Ведение отчетов, даже прямых трансляций о матчах планируем. Инвесторам все будет понятно — сколько зрителей на матчах, в какой форме выступают футболисты, размещена ли на стадионе их реклама. Это и есть система контроля вложения средств.

— Поездка в Орловскую область оказалась информативной?

— Да. Встретил полное понимание у заместителя председателя правительства области Олега Николаевича Ревякина, начальника областного управления по физической культуре и спорту Ольги Александровны Смолиной. Она организовала ряд очень полезных встреч. Познакомился с ректором Госуниверситета-УНПК Вячеславом Александровичем Голенковым. Убедился, что этот вуз возглавляет человек, который активно вкладывает средства университета в развитие инфраструктуры спорта, в том числе футбола. В этом году, как мне сообщили, здесь будут строить стадион, где уложат футбольное поле с искусственным газоном и подогревом. Открыт факультет физической культуры и спорта. Словом, университет идет в ногу со временем, и это отличный пример для других вузов.

Мы рассчитываем, что Орловская область будет представлена командой в высшем дивизионе студенческого футбола России. И не за горами, я думаю, те годы, когда лучшие футболисты Орловской области будут защищать честь страны в составе национальной сборной. Как минимум один орловец должен играть на чемпионате мира 2018 года в составе сборной России.

— Не чересчур оптимистичный план?

— Это реально. Это

стало бы серьезной спортивной победой Орловской области, и я надеюсь, что студенческий футбол этому будет способствовать. И почему бы нет? Все-таки играли же на высшем всесоюзном и российском уровне Юрий Семин, Николай Долгов, Сергей Кириьяков.

— Каким будет первенство России-2012 под эгидой НСФЛ?

— В 2012 году сохранится прежний формат соревнований. Мы вошли в Единый календарный план министерства образования. Но уже сейчас ведем подготовку нового формата нашего первенства. Если найдем 12 вузов, которые будут готовы с сентября 2012 года (наш сезон тоже будет проходить по системе «осень-весна», стартовать с началом учебного года) начать играть в национальном дивизионе, то в качестве тестового турнира мы его осенью запустим.

Сейчас пишем программу «Вузы России навстречу ЧМ-2018», в которой прощитали все затраты по проведению наших соревнований. Лигу я возглавил совсем недавно, и просто не было времени, чтобы войти во все тендеры, уже был закрыт бюджет. Так что у нас пока есть время, чтобы свою программу доработать, со всеми ведомствами согласовать и войти с этой программой в бюджетное финансирование.

— Есть понимание у ректоров?

— Есть, и в Орловской области, как я уже сказал, тоже есть тому примеры. В США, например, абитуриент очень часто выбирает вуз, в котором собирается учиться, по наличию в этом вузе бейсбольной или баскетбольной команды. В этом престиж вуза в глазах молодежи. И у нас — футбольная страна, думаю, я имею все основания так говорить. Футбол может стать во главе аналогичного движения в вузах России. Надеюсь, и у нас будущие студенты скоро будут смотреть, а есть ли в этом вузе футбольная команда, которая выступает во всероссийских студенческих или региональных соревнованиях. И я предполагаю, что ректоры это понимают.

И еще надеюсь на серьезное освещение хода



наших соревнований в СМИ. Тем самым также будет повышаться рейтинг вузов в глазах молодежи. Я считаю, что если часть средств, которые вузы вкладывают в свою рекламу, они перенаправят в создание футбольных команд, то они не проигрывают.

— А как помощь требуется вузам? Что ректоры говорят?

— Конечно, большинству из них профессиональное понимание футбола еще не знакомо. У них другая задача, другие задачи. Они должны готовить специалистов по профильным направлениям.

Вот мы говорим ректорам, что студенты-футболисты не должны учиться по обычным программам. И встречаем понимание. Сегодня ректор орловского ГУ-УНПК Вячеслав Голенков рассказал, что в этом вузе уже несколько лет успешно работает система дистанционного обучения, благодаря чему получили и знания, и диплом многие известные спортсмены, даже члены сборной России.

Учиться наши парни, конечно, должны, но при этом они еще должны стать футболистами. Значит, нам надо найти здесь определенный центр взаимных интересов.

— Средства потребуются немалые — для содержания команд...

— Все равно эти средства в разы меньше тех, которые требуются для содержания профессиональной команды даже второго дивизиона. Заработную плату студентам ведь можно не платить. Им вуз и так пошел навстречу, давая возможность бесплатного обучения, выплачивая стипендию. Это уже существенное снижение расходов. По программе РЖД студенты ездят по стране

за 50 процентов стоимости билета. Каждый вуз имеет общежитие, и значит, есть возможность принять команду соперника, в студенческой столовой гости могут поесть. Это тоже экономия средств.

Содержание студенческого футбольного клуба и малозатратно, и очень эффективно. Если хотя бы один футболист заиграет, попадет в профессиональный клуб, то средства, которые можно за него получить, окупят двух- или даже трехгодичное содержание студенческой команды. В этом тоже стимул.

— Хороший стимул и у ребят, которые после окончания футбольной ДЮСШ не пробрили в состав профессионального клуба. Им только по 17-18 лет... Считаете, НСФЛ сможет им помочь и в профессиональной карьере?

— Конечно. Ведь это ребята, которые уже десять лет отдали футболу, занимаясь в ДЮСШ. И сразу завершить карьеру? Но даже если они и не станут после окончания вуза профессиональными игроками, они ведь получат возможность и в футбол играть на хорошем уровне, и учиться, получая знания по выбранной специальности. В вузах можно получить диплом не только тренера или преподавателя физкультуры. Есть ведь и современные специализации — «Спортивный менеджер», или, как прозвучало на встрече с ректором Голенковым, — «Менеджер по строительству спортивных сооружений». А ведь есть еще специализации «Спортивная медицина», «Спортивная журналистика»... То есть мы должны этих ребят, которые уже знают футбол от «А» до «Я», вернуть в футбол.

Специалисты нужны и в РФС, и в клубах. Нужны профессионалы по разным направлениям, они все востребованы.

— Насколько реально осуществить все эти проекты?

— Жизнь покажет. Вот вы спрашиваете, как реагируют вузы? С одной стороны, ректорам все это очень интересно. С другой — слегка пугает, что все-таки какие-то расходы придется нести. Но это, я скажу, только на первом этапе. Глаза боются — руки делают. Вот в США студенческая баскетбольная лига обходится без копеек бюджетных средств. И мы сегодня должны научиться зарабатывать деньги. В том числе за счет организации шоу-программ для зрителей, продажи атрибутики и т. д. Может, для клуба премьер-лиги это будут копейки, а для студенческой лиги — существенная сумма.

В декабре пригласил на встречу представителей ведущих фирм спортивной отрасли, в том числе «Найк», «Умбро», «БАМАРД». Попросил их помочь составить программы, чтобы студенческие клубы могли сами зарабатывать средства. Конечно, цель — выйти на полное самфинансирование. Тогда мы получим студенческий футбол на годы. А не так: сегодня финансируем — есть клуб, завтра не финансируем — нет клуба. Окупаемость возможна. Надо, как говорят в нашей стране, включать голову. Сделать первый шаг, обучиться. Деньги-то лежат на земле, их надо только грамотно поднять. А грамотных ректоров в нашей стране много. Во время поездки в Орел я в этом лишний раз убедился.

Беседовал Александр БОЧКОВ.